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Britannia

Frantziákra való nézve, a*Londoni igazgató 
*** izéktől kemény paraotsolat adattatoU-ki, a’ 

postákon lévő minden leveleknek meg^visgáltatá- 
sok iránt. — Thiest és Priest nevezetű kér Spia-̂  

nők a’ Doverben árestáltattanak. — Az Operákba
vólt Musikalis Director Olafz fi , a' *
landi Hertzeg azt parantsolta, hogy az Orízagbóí 
meonyenki. — Az Irlándiai truppoknak o ily au 
Rendelés adattatott k i , hogy Mártz. 2«*kére mind 
öfzve gyűljenek. ~~ Az Angiusok rabló hajói, igen
sok neutrális hajókat tartoztatunak eh —  Lord
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Bridport Portsmouthba meg érkezett, és már azon 
igyekezik, hogy a*’ Frantzia kikötő helvek fel*Frantzia kikötő helyek felé
evezzék. Az éfzaki tengeri flottáról az a’ hir
hogy
lenni.

az is ma hónap útra indulolag kéfzen fog
I % /  1 % #va >  OLord Moira Irlándiába viílzá ment.

Az Artdsiai Gróf fija Due , Angliába meg-
érkezett. — Az Anglusoknak 17 hadakozó
hajói feküfznek mellyek között 5 linéa hajók vagy

; a > r ____j _ • iv/i '  /: l '  L í i * .  1 ___a i °nak. A ’ Londoni Martz. 6-kan kőit levél azt
hirleli, hogy az Anglusoknak minden hadakozó 
hajói, úgy kéfzen vágynak immár, hogy a’ melly 
fzempillantotban a’ rendelést véfzik, abba indul­
hatnak, a* Frantziák kikötő helyeik felé. — An­
gliának 40 Grófságaiban, a’ 16 efztendősektől fog­
va a’ 60 efztendősekig, minden fegyvert fogható 
fzemélyek fel irattattatván, kompagniákra ofztat- 
tatnak, és fegyvert fogván , a’ hazájokért a’ tsata
piatzra ki-állanak. — Az Anglus Királyhoz, egy 
néhány rendbéli városok adtanak az iránt memo­
rialist, hogy a’ Frantziáknak , az Angliai főidre 
való ki fzállások meg akadályoztatására, nemtsak 
a’ világi javaikat, de még eleteiket is kéfzek léfz- 
nek fel áldozni. — Az Admirál Pelltw  vezérlése 
alatt lévő eskader, a’ Bou kikötő helyett
ostrommal körűi vette. Meg kezdvén a nap
hoífzabbúlni, a* Frantzia rabló hajók fel-kajtatá 
sokra is, több idejek lett az Anglusok fregattáji- 
nak, a’ mellyek a’ Frantziák rabló hajóikat sűrűn
kezdették immár el fogni.

Némelly tudósittásek azt hirlelik, hogy a‘ 
Spanyolok flottájának a’ lett volna a’ tzélja, hogy 
az Admirál Parker 10 hajókból álló eskaderit 
egyik a’ másiktól el fzakaíTza, de ezen hajók a 
Lord St. Vincent alatt valókkal egyesülve lévén í 
a’ Spanyolok flottája jobbnak tartotta lenni ma­
gát Kadixbn ismét viífzá vonni, mint sem magát

*

a vefzedelemnek ki tenni. A’ Spanyolok ezen
flottája 16 linéa hajókból és 6 fregáttákból állott 
A Lord St, Vincent flottája elölljáró fregattáji, a* 
Spanyolok flottájához olly közel jártának vala
n  r»  t v  C  ^   / 1 . 1  n  /• • /  • *   «  . « • « • •h°gy Spanyolok flottáját a Kadixi kikötő
helybe bémenni látták vala, és ha a’ Lord St.



Vincent 22 linéa hajókból álló flottája, tsak egy 
pár órával indult volna ki hamarább, a’ Spanyo­
lok flottájának minden bizonnyal meg gyűlt volna 
a* baja. —  Havre, és Rouen várossainak a’ ten­
gerrel való communicatióját, az Admirál Sir R i­
chard Strachdn hajós seregének , a’ Seine vize elei­
be való meg-fzállása fzakafztotta félbe. —  A* 
Frantzia fogjok ki váltások végett Londonba kül- 
dettetett polgár Galloisnak, azért kelletett Lon­
donból el-mennie, mivel az odavaló igazgató fzék 
a’ béli parantsolatját nem tellyesitette, hogy Lon­
dontól 10 mért főldnyire való helyre ment volna 
lakni.

A ’ Margatéba árestáltatott 5 gyanús fzemé- 
lyek Oconnor , Favey, billen , Leary , és Binns f a* 
titok tanáts előtt már egynéhány versben vonat- 
tattanak kérdőre, de hogy az ő el-fzedettetett 
pappirossainak és vallamásainak mik légyenek a* 
foglalatjok, a’ titokban tartattatván, tudni nem 
lehet. —  h* Favey felső kaputjába, a’ Frantzia 
Directoriumhoz irt egy ollyan instantzia találta­
tott, a’ mellyből az Irlándusok, pártoskodások vi­
lágosságra jött. —  Arthur Oconnor E sq , az Irlán- 
diai Lord Longuevilie unokája, és az Ő Irlándiai 
jófzágainak örökössé lévén, a’ Londonban lévő 
Sir Francis Bardett, kezességet akart vala érette 
magára fel-vállolni, tsak hogy ő fzabadon botsát- 
tattássék,de semmi kezesség alatt el nem botsát- 
tatott. — Binns arról tette vala magát is mére­
tessé, hogy a’ Londoni Correspondens Társaság­
nak, igen nevezetes tagja volt. — Radix újjolag 
ostrom alá vettettetett. — Londonból úgy írják 
hogy a’ mint éfzre vették volna, éfzak felőli* V í­
gon kerefztűl akarnának a’ Frantziák 
bé-ütni. — Az AmerikaiCommissariusoknak, a* 
kik már 4 hónaptól fogva vágynak , nem
adattatván még eddig a’ Directorium előtt au-
dientziájok, Londonban úgy vélekednek irántok,
hogy az Améri kai Congressus által viflzá fogná­
nak idéztetni.
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Frantzia Re.

Párisból Mártz. 13-kán azt Írják, hogy
netál Masseua Rómából viíTzá hivattatván he.

í

lyette Generál Brüne fogna He Ivét ziából, a’ Római 
Respublikában levő Kommaodirolóságra ebmenni. 
Dünkirchenben , Bourdeauxban, es a’ Frarxtziák más 
több kikötő helyeikben lévő Angliai, Irlándiai 
és Amérikai famíliák közül igen sokan árestáltat*
tauak , és az Ő fel-kelhetőjek, pappifossaikkal
egyetemben el petsételtettenek. ~  Brüffzeíbeh, az 
aristocratáknak igen nagy fzámból álló klubjok 
nyilatkoztatott k i, a* rhellyoek a’ többek között 
a’ hires van dér Noot,és Ex-Hertzeg Ursel is tagjai 
lévén, minnyájan árestáltattanak. — A* Rénus 
mellyékiről még 25,00ö emberekből álló ttü 
mennek á* tenger partya télé, a* kik az Ang

ppok
liábaVUAJI Vim M Mj V V JL 1 VI  V  ̂ M I U U  MM ^

ki-fzállani akaró corpussal fogják magokat öfzve
tsatolni. — Az eddig elé Hollándiábán fekutt éfzaki 
Frantzia ármádia, a’ melly a’ töbekkel együtt An­
gliába ki-fzállani rendeltetett, 32,006 livrákból 
álló Önként való hadi segedelmet adott 
Hadi Minister Pleville Fébr. 4 kén érkezett vala 
iiieg Brestbe, holott mindeneket fzemesen riieg vis
gált. A\ Frantzia Directorium parantsolaijából*
az Angluö fogjokat minnyájan , a’ Frantzia Orfzági 
kikötő helyektől, io mért 
tik áz Orfzágba fzállittani. 
még mind horgyák az Angliába ki fzállani akaró 
Frantzia tábor fzámára való hadi efzközöket

beljebb kelle-
Brüffzelen kerefztúl

*
*  -menő Frantziámunitiókat, és az ottan kerefztül 

truppoknak is, ninfsen vége höífza.
A’ Római Respublika mostani Consuljai, Ri­

ganti % Praesident, Constant in i, jíngeluct% Bonelli% 
Pes suti, és Russi, a’ Rómába történt utolsó zene* 
bonáról, nagy hizelkedessel tudősittotfák a’ Fr.

A’ Pár is banDirectoriumöt Mártz í-sö napjao
lévő, (vagy már volt) Frantzia hadi tifztek iránt  ̂
ollyan parantsolat adattatótt-ki, hogy Germinal
í-sö (Mártzius 2!*dik) napjáig, mind a*
pofzty
Frants

aikon legyenek.
magok
> . tA z Angliai fogjök, a

rantzia kikötő hellyeknél azért vitettetnek bel



iebb mivel az ottan való kéfzületekről való tu-
dósittásokat, a’ Londoni Ministerium mind töllek 
vette. — A* Frantzia Respublikának, az idegenA ’ Frantzia Respublikának idegen
hatalmasságoknál lévő követjeihez mindenikhez
nllyan parantsolatot küldött a* Frantzia Directo- 
rium, bogy a’ neutralis hatalmasságokat, a’ Ró­
mai Respublika meg ismérésére vegyék-réá. —  A* 
melly kéfzületeket a’ Frantziák az Angliai földre 
való ki-fzálhatás végett tefznek, azok ollyanak,
hogy azokból éppen nem lehet azon kételkedni, 
hogy a’ Frantzia Directoriumnak el-tqkéllett fzán- 
déka volna, a’ Frantziáknak Angliába való ki-
fzállittása, de hagy a’ próba tétel mikor fog meg
esni az a’ leg nagyobb titokban tartattatik > a9

melly ha Martziusban meg nem esik, az annak- 
uránná esendő tsatát, annál véresebbnek lenni 
gondolják, mivel azután mind kedvezőbb idők 
járván, és a* napok is hoífzabbok lévén , félő, ne 

ogy az Angliai flották vegyék ostrommal körül 
a’ Frantzia kikötő helyeket, —  A* Frantzia kö­
zönséges levelek azt erössittik, hogy a’ jelenvaló
tengeri háború kezdetétől fogva, Nantes várossá 
74 rabló hajókat állított volna ki, a* mellyek ál­
tal, az ellenségtől 64 hajók vétettettenek volna el,

Olqfz

QenerÁlBerthiernek a* Cisálpinai Directorium
hoz irt tudósittása fzerént Cisálp és a’ Ró
mai Respublika között való határúi, a* Frantzia 
Directorium, a’ St. Leói erősség, és az erősséggel 
környűi vétetett Pesarovárossá között, a* Bánói 
és Pesaroi tetőken kerefztűl húzott linéát tette , 
a’ melly által az említett két Respublikák egyik
a másiktól el-válafztattatnak D mind

• •

által ojlyan fel tétel alatt, hogy a’ Cisálpinai Rés 
publika, a’ fennebb emlitett St* , és Pesaro fzél 
beli helyeket, magokat mindég oltalmazható ál
lapotban tartsa-meg A ’ ToskAnai Nagy Hertzeg
a’ maea Statussában lévő Püspökökhez egy Circu
larétiwi-cji uots^tvan , «**.**■ • ~ - - r -  --  -
§iennábas való meg;éikezesit tudtokra adatta

az által a Páp Ö Szentsége
%de



egyfzersmind azt is értésekre adatta, hogy Ő Sze*. 
tsége leg fzorossabbao való akarván
lenni, azért a’ más alkalmatossággal Ö Szentsé* 
gének adni fzokott tzérémoniát és tifztelet tételt
ez úttal mulassák el.

A’ Mártz. ló kéig irt Római levelek tartások
fzerént, a’ Római ujj Respublika határán, a’ tsen-
desség még helyre nem áJlatt. —  A ’ városokban
el fogattattak fzáma nem kevés. — Principe Spi, 
nelli és Monsignori Caraffa és Maccaroni is el fő- 
gattattanak, és hogyha a’ vefzedelem elöli, a’ 
fzükségtöl kénfzerittetve, Rómából gyalog elébb 
nem állatt volna, Kárdinál Rinocininak is a’ fen-
nebb emlittettekhez hasonló sorsa lett volna.

$ w

Nápolyban el fogattatott, de azután fzabadon 
botsátott fzemélyek , rakással mennek a’ Római 
Respublika földire, a’ kik ott magokat mind de­
mokratáknak és patriótáknak adják-ki.

Rómából Mártzius 8-kán ekképpen Írnak: Az 
ennekelötte volt Status Secretariussa Kárdinál
na és Kárdinál Prodatarius, Rovcrella, a tudó-
mánnyáról is hires Kárdinál , ezek mellett

10
9

Jlltiáni, Carándini, és Livizzáni Kárdinálok
vagy 12 elé való Praelatusokkal együtt, miért 
miért nem? nem tudatik, egy klastromba vitettet 
tenek ma árestomba, a’ honnan tsak hamar, ú 
parantsolat jővén irániak, Civitavechiába vitettet 
tenek által, és a’ magok jövendőbeli sorsokat ot 
tan várják. — Ezen környülállásokat látván Kár 
dioál JÍntici, mind a*maga idős volta, mind pe
dig betegeskedése miatt, a’ Kárdinálisságról jobb

A ’ üdv. Dianak tartotta le mondani, 
rium is igaznak lenni hirleli, hogy a’ 18 és 50 
efztendősek között való Rómaiaknak, a’ truppok 
listájába, mind bé kell magokat íratni, és kato­
nai fzolgálatot kell tenniek.

A* mint a’ Mártz. 10-kén Rómában költ leve­
lek közöl némellyek hirlelik , a’ Frantzia truppok, 
a* Nápolyi Királyi Birodalom földire, nem egyéb
okból mentenek-bé, ha nemtsak abból, hogy ott
kerefztül menvén, a* Ponte Corvo és Beneventoba
lévő patriótáknak oltalmazásokra lehessenek,



%

399
Frantziáknak fizetendő Contributio ki-potl

sara Borghese Hertzegre So 1 St. Croce Her
tzegnére pedig 30 tallérok veltettettenek
Ez levélből olvassuk azt is
nerál <T A llé  mag

hogy Frantzia Ge
a Luccai Respublikától af

g ymaga ízükségei’ ki pótlásokra való néz 
millió livrákat kért volna kőltsönbe adattatni 
A ’ Ferrárai Érseknek , Alexander Mattéi Románnak
a Cisálp
kelletett Ferrárából 2

Directorium parantsolatjából, azért
a

földiről pedig 48
Cisálp Respublika

rák alatt ki-mennie. mivel a
Directorium által kívánt hitét le tenni nem akarta 
mellyre való nézve az 1 litett Kardinál vagy 
Érsek, a’ Velentzei földön lévő egy kis városots- 
kába, Pissatolába vonta meg magát.

Az Olafz Orfzági levelek közül némellyek
azt hirlelik, hogy a’ Cisálp 
nagy örömit találta volna abb

Respublika nem
1

Szentsége birodalmat a
hogy a Páp

Frantzia Directorium
nem â  Cisálpinai. Respublikához tsatolta, hanem
abból külö Respublikát formáltatott A
Rómában volt pappiros pénz fábrikája öfzve ron-
tattatván. a’ Tiberis vizébe vettettetett A’ Ró
mai Egyházi Jófzágok és Uradalmok közül, vagy
6 m 
siettségg

tallérokat
hogy

k. azért adattatnak el gr
a

által, a 
bé-váltsák 
ban

még
belüliek be vejendő peozek 

rculatióba lévő pappiros pénzeket
. és Cre'rná-Bresciában, Bergamóban

Cas-
nép, azt
/ Melly-

a’ tsendesség még nem álhatott lábra, 
tigíionéban nem régiben öfzve gyűlvén a’ 
kiáltotta : Éljen a' Tsájzár ! Éljen St. Márk

egymástól való el ofzolatására, katonai erőt 
kellett az oda való igazgató izéknek ki-küldeni. 
Frantzia Generál Belart, meg-érkezvén
a’ Frantzia Respublik evib a’ Frantzia trup
póknak, a’ Nápolyi földön, fzabadoson való k 
refztül meneteleket kívánta, és Minister Marchese 
de Galloval sokáig befzélgetett, de Mártz. 8-káig

néki még határozott válafz
lévő Terni várossá la

még nem adatott vala 
A ’ Spioletoi Hertzegségb
kossai, in massa kelvén ki a’ Frantziák ellen
kik közüllök az Ő kezekbe estenek, azokat mind le

a
$



piellynek meg értése után, a’ Római
V» f Á 1 j) yf ) )  *   • ^^ M d J L i c m w  9 U V I ^  >r t  i  5

Kommandirozó, General d Alletnae is egy
néhány truppokat küldyén ki ellenek, a’ kik ezek 
nek ellenekbe állattak, azokat mind öfzve vágiCÍVUl/ 9  ̂ . v \

és azután a* várost is fel prédáltákdalták, , , . . . . . .  -
A* Rómában l^vö fz$rzetesek kozott,
oda váló fznletésíL ki kelletik néki Rómából men

nem
\

Dl A* Római (zámára 10,000
meg annyi embeemberekből álló lov^s sereget

rekből álló gyalog katonaságot fzandékoznak 
mentői hamarább lehet feíáÜittan*h 9 > .1 

* c í f V 4

H e l v  é t z i a

generál Sjchauenburg,
*■ „ 1  1 1 .  j >  x _ i  _ k  ' i . . :rectoriumjot, aV/ '

a’ Frantzia Di_  ̂ f 1

Helvétziaiakkal esett utolsó tsa* 
tájáról tudósította volna, annak alkalmatossága- 
yal, arról is emlékezetett tett, hogy Splothurnból is 
udósitotta vala a*Fr.Directoriümot az iránt, hogy 
nema ellen, millyen nevezetes hadi erővel indult

en el. f)e e’ mellett az  ̂ is elé fzánplalja, hogy
a
me 9 hogy

veízedelembe
fzoross kÖfziklák között, miilyen

vághatott kerefztül.
Továbbá arról tudósította a* Fr, Directoriümot,

* a* Bernaiakan, velek iserőt vévénhogy végtére .............
éppen ollyan Capitulatiora ment, mint a
re V* 9Solothúrnál ment vala. — Mennyi puska po

O  r ‘I ft ' r  *  *  ft ■»>' > . t <ftros ízekereket, hány ágyúkat vett legyén ő el a 
Helvétziaiaktól?, annak sem tudta a’ fzámát meg
Írni, hanem a* mint Írja, a1 hói valami ártillériát
talált, azt mind el fzedte. Végtére azt Írja á
JJirectonumnak,

> r.
az iránt is vallást

fenni, hogy melly tsudáíkozásra méltó képpen
viselték azok a* Helvétziai magokat4 a
kik 200 éfztendöktöl fogva, semmi háborúban
nem voltának , és a’ iratát nemtsak
más után ötíz^r is ki-állották, hanem 
tyatkról alig kergettethettek-el, és a* más 
t^ók^t minden módon meg akarták tartani, 
ven^raf SchauenÓMrg vezérlése alatt való

5 ké és ó-ka között való
• *

# t
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egyesítette vala a’ Generál Brüne Avantgardája 
magát, más napra kelve pedig, maga a* Generál 
Is Bernába menvén, az egéfz ármádia Kpmmap
Üirozását a’ kézihez vette. “

f
9 vág y i 6 záfzlo

Továbbá így ir Ge 
nerál Schauenburg. — A1 Brigád a elölljároja Ruby
mintegy vitéz és derék hadi tifzt 
kát Vifzen néktek Polgárok és Directorok , a’ mely 
íyeket mi a’ Bernaiaktól vettünk el. — A* mi trup-

derekasint viselték ma-
eknek, tsalhatatlan 

jeleit adták, és azok a’ fő tifztek, a’ kikről a 
Solothurni leg első tpdósittásomban is emlékez

jaink közönségesen
gokat 9 és a* magok

tem vala 
magoknak.

az ditséretekre újj just nyerténekX

Minekutánna a 9 Solothurnfzületésü Frantzia 
General Schauenburg, Solothurnba viffzá tért vól-

a* Bernai Kommandirozást, az oda való dől-na
gok rendbe (fedésekkel együtt, azután Generál
Brüne vette a’ kézihez. A’ Bernaiak közonsé

v m m a  ' a

ges kassájokat, fegyver házokban találtatott fegy­
vereket, és a* közönség minden fel kelhető javait, 
a ’ Frantziák mind sequestralták. —  A ’ Frantzia 
katonák által tett excessusokra való nézve. Ge­
nerál Brüne Mártz. 8*kán igen kemény Proclama- 
tiót adott*ki, 9 ben pedig a* tanáts ház eleibe, a* 
fzabadtság fáját midőn fel ásattatta vólna, annak
alkalmatosságával egy befzédet mondott, mellyrp 
a’ modo provisorio fel állíttatott igazgató fzék Prae-

Ge-éssidense Frisching ekképpen felelt: Polgár 
nerál! Fenn áll már a* fzabadtság fája, a’ melly 
t)ár jó gyümöltseket teremhetne Ámen! — Mártz;. 
lóikén két deputatusok kűídettetteirek .
A’ Berkaiak különb különb időkben esett tsatá*»

*• •  ^  *

fokban történt vefztségeket, óooo emberekre vetik.
Bernából Mártz. 14-kén ekképpeo iroak: Itt

mintegy ei-andaladásban vágynak, és 
fzáz efztendőktől fogva élt ízabad- 

tságokbőí, dolgoknak újj rendbe való vételek­
kel, mi móddal forgattattanak* k i , bámulással 
vágynak az iránt. — A’ kassák mind ki üresittet- 
tek, és még is Barnának a’ kenyér, bor ,
sán kívül , í8,ooó ló porlziókat kelletik
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Frantziáknak adni, sot a* mi me2 ennéla’ Frantziáknak adni, sot a mi meg ennél es több,
az a’ hire, hogy minekutanna az ujj Constitutio

több.

bé-vétettetik, a Helvctziai városokba Frantzia
9 a mint Hollándiába

9
Őrizetek fognak rakattatni
és a* Cisálpinai Respublikában is történt vala a 
dolog, a’ mellyből nem egyebet lehet kinézni, 
hanam végső nyomorúságot, egy különben is ollyan 
terméketlen és sovány hellyen, mint a’ miilyen
Helvétzia. — A ’ Solothurnban Generál 
által modo provisorio fel állíttatott igazgató izék,
11 tagokból áll. — A ’ Z^ürchi orfzágos Commis­
sio, sl modo provisorio való igazgatás módját IMár-
tzius 15-kén vette a’ kezéhez, 
a’ nagy és kis tanáts, JVlártzius 13 kán tette le az 
igazgatásbeli jussát, és azután, a’ városi és falusi
deputatusok, a? modo provisorio febállittatott kor­
mányozó fz;ék tagjait válaíztották-ki. Az aspectu- 
sok mind ollyanak , hogy Helvétziának is a’ Fran- 
tzia Constitutiót kelletik bé-venni,és hogy a’ Hel- 
vétziaiaknak úgy kelletik tánízolni a mint a
Frantziák musikálnak. A' Basiléai polgár Ochs
a’ ki Párisőan a’ Helvétziaiak Constitutiója pia 
numját faragta vala, a’ Basiléai nemzeti gy (illés­
ben , Mártz. 3-kán meg jelenvén , egy ügyibe öfzve
rakott befzédje által, az ő általa kéízittetett Con-
stitutiónak, fzükségesképpen lejendő el fogadását 
kívánta meg mutatni, a5 melly JVlártz. 15-kén tö­
kéletességre is ment. — Bazt Írják, hogy 
a’ Frantzia truppok Helvétziából már viífzá kez­
dették volna magokat húzni.

Az Olafz Örfzági Helvétzia réfziben, -
ban lévő, modo provisorio fel állíttatott igazgató 
izéket, a’ Cisálpinai Respublika az iránt tette 
zonyossá, hogy a’ rofz gondolkozású emberek, 
a’ melly erőfzakokat és excessusokat Lavis kör­
nyékén tettenek vala, abban a’ Cisálpinai Rés-

*publikának leg kissebb réfze se lett volna, sőt a 
melly bandának fő kvártélja Bisonnéba volt, a 
banda tagjai pedig, keményen bé-sántzolván ot­
tan magokat, a* környül lévő helységekben na­
ponként sok erőfzakodásokat tettenek v a la , azok
ellen is Mártz* 4*kén egynéhány rendbéli truppo»

*



f

kát küldött-ki, erre a’ Bisonne nevezetű falú; an-
nakutánna két felöli körül vétettetvén, a’ két órá­
kig tartott kemény tsata után meg-vétettetett, a 
haramiák meg fzalafztottak, fzéljel verettettek, kik 
közül« 50-nen el fogattattanak, 5 ágyúik, 2 záíz- 
ló ik , ’s több egyéb hadi efzközeik el-vétettette- 
nek.
Generálja Chevalier, 2 ágyúval

A’ Comoi Frantzia Generál, a’ Brigadák
és 40 dragonyo- 

sokkal együtt, érkezett vala meg Mártz. ío-kén 
Lávisba, a*holott való igazgató ízeket baráttságo- 
son való bizonyossá tétel mellett azon tolvaj bán- 
dáról, a’ melly Fébr. 14 és 15 ke között kör­
nyékére bé ütett vala, az egéfz környülálíásaival 
együtt meg tudakozván , végre azt jelentette, hogy 
közüllök hármat már el tsipettetett volna, a’ kik
kemény őrizet alatt tartottainak, Mártzius 14 kén

A’ Bernai Can-pedig, Comoba ismét viíTzá tért. 
ionban mind zöd kokárdát viselnek.

E h  gyes Tudósittások.
# I

S

Passavand Oglinak, az újjabb tudósittások
fzerént, újjra jói íizolgált a* fzerentse. — Páris- 
ban a ’ bujaság úgy el-árodott, hogy még, a’ gyer­
mekek is el kezdettek tőlle fekéjesedni. — Spa­
nyol Orfzági templomokban lévő azon arany és 
ezüst edények, a’ mellyek az isteni fzolgálatra 
nem fziikségesek, mind bé-fzedettetnek. — A’ 
MAintzi lakosok, Mártz. 20-kán akartanak nagy 
innepet tartani, az ő újj igazgatások módjára való 
nézve. — A ’ Heivétziaiak a’ magok hazájok ol­
talmazása mellett olly nagy meg határozottsággal 
hadakoztanak, hogy midőn pardonnal kioáiták 
volna őket, azt tellyességgel el nem fogadták, 
hanem kéfzebbek voltának meg halni, mint sem 
a’ Frantziákat az Ő hazájokba bé botsáttani.

Mufzka OrJ'zág.

A ’ nem régiben meg halálozott volt Lengyel 
Királyt, ollyan halotti nagy pompával temettet- 
tette el a’ Mufzka Tsáfzár, a’ miilyennel a’ Mufzka



Tsáfxárok fzoktanak el-temettetni, kit is Február, 
22-kén a’ Mufzka Tsáfzár, a’ maga egéfz udvara-
hoz tartazokkal együtt, a’ fzemlélésre ki teletett
.  ,  y ,  _  i  __ ________ i  '  i .  r r  • - f i  ,hellyen m e g  látogatva.., _ — « ........ ~ j  ,
maga a’ Tsáfzár tette a’ fejire a Királyi koronát.

meg holt Királynak

A’ Király meghidegftlt tetemei pókig voltá­
nak a* márvány palotába, Is a’ catholicum tem 
plombán is ugyan annyi napokig voltának ki té- 
tettetve. — Az Orofz Tsáfzárné annya, az özve* 
gyen maradott Würtembevgi Hertzegné, a* maga 
életének hátra való napjait ak

0  - »  .  * # .  1  .  •  t / ,  i P  r' /  l i t  I  I  •van tölteni az fzamára lakhelyül 
az Orofz Tsáfzá

ige fé
fennrbbnyésen ki akarta vala 

is említett márvány palotát kéfzittetni, de a’ mint
a* közönséges levelek hirlelik, arra már nem L-fz

% mivel az említett
már meg-halaíozott

H v  b Mineku
'i Stuttgárd

a m
régiben fzülettetett Nagy Hertzeg, Február. i/-k 
ÓV. Petersburgb an meg kerefzteltetett volna, az or
dók egy arany tangy a’ Tsifzárnak elé
nyújtattatván, azokat a- Tsáfzár maga függefz 
tette a’ kisded Nagy Hertzegce,

Róma Vár as a le-írásának folytatása.

ik A* &z. Páter temploma a> w

Vaticanum.
aevil begyen* Épnek első fundamentumát JSagy 
Constantinus Római Tsáfzár' vetette meg azon a*

»

hely<
kerti

a mellyen hajdan JSéró Tsáfoárnak a*
és triumphalis útja vala Az • 6o halala

az időnek sok változásai
t

miatt tökélletességre
pem mehetvén annak épitetése, II. Julius 
azt főidig le bontatta, és egy Bramante nevű
Surőpában leg híresebb, építő 
fzerént. i

mester

kát

506-ik efztendőben újabb fundamentom 
kezdette azt építeni, melly ditsosséges műn

az ő utánna következett Leó Pap nagy
költséggel folytatott, úgy annyira, hogy Fontana
Jegyzése fzerént íó^-ik^eíztendeig, 47 millió Scu- 
diba
ápiretése

, az az, 94 millió Rh. forintba került annak
n  i '  m  ^  -  Z  _  J l  *  ^  t  ,  t  « O  •  n  '  »  J *  t  a » .  / Ia mi a z ó lta  külső ^ b első  éke



sitésére forditatott, azon summát is felül haladja. 
Nagyságára’s fényességére nézve az egéfz világon 
hozzá hasonlítható templom nintsen, 9s ugyan 
azért világ tsudájának is neveztetik. Külső hofz- 
fzáságát 666 , belső hoíTzáságát 575 ̂  fzélességét
2g4, magasságát, a’ fedelén kívül 142 lepesnire
tefzik Keysler, Volckmann, és Bernoulli tudós uta­
ló k ,  a’ kiknek annyival nagyobb hitelt lehet ad­
ni, mivel ők nem futó fzemekkel, naint sokan mi- 
veinek, hanem hioíTzas visgálodásaik után írták

Róma várasának ritkaságait és ékességeit.
Is 5Mind mind külső falai a* leg Tzebb már 

vány kövekkel ’s aranyozásokkal vágynak bé-vo- 
nattatva, meliyeknek fzépségét nints olly iró toll, 
á’ melly vóitaképen leírhassa* A ’ templom kö­
zepén egy 90 lábni magasságú igen betses óltar* 
a' snelly alatt XIV. Benedek Pápa uralkodásától 
fogva tartatnak azok a* viola fzinü rövid palás*
tOK a’ mellyeket a’ Pátriárkáknak,, Érsekeknek
és érdemesebb Püspököknek fzoktak a* Pápák 
ajándékozni, és a* meliyeknek matériáját a* - 
bnában lévő Sz. ̂ Aghes fzerzetebeli apátzák kéizi- 
tik , és ajándékozzák eíztendönként, úgymint Ja­
nuarius 21 ik napján, a’ ínidőn a’ íz. misében az 
Isten báránya énekeltetik, azon fzent óltárnak. 
Ezen óltár alatt nyugofznak a9 Sz. Péter és Sz. Pál 
Apostolok testeinek hamvai is. Ebben a* tem­
plomban vagyon a Sz. Péter katedrája is ♦ a
melly be ülnek At Ő sutcessörai a’ Sz. Pápák, és 
a* Hit dolgában, tsalhatatlanoknak lenni tartat­
nak. Minden ezen templomban lévő katedrák
közt ez a’ leg első, és a’ leg fényesebb.

Utóllyára jegyezzük meg még azt
ebben a’ Felséges templomban fzoktak a’ Pápák 
temetkezni, azon a’ helyen, a’ mellyet még éle-

hogy

lekben ki válafztanak magoknak. Koporsóik
vagy ért2ből, vagy fzép márvány kőből vad n ak 
kéfzittetve, és nevezetesebb tetteik rövid ízóval
azokra ki mettzetve. Ide temettettek el Kristina
Svéciai Királyné, és az Angliai Praetendeosnek 
II. Jakab Királynak a’ Felesége is. A i  elsőbbnek 

koporsója a’ Ma donna della pieta nevű kapoha



nában vagyon le-tétetvc, mellyen ez a* felül írás
olvastatik :

Christinae. Svecorum. Reginae.
Ob. Orthodoxam. Religionem. Abdicato. Regno,

Abjurata. Haeresi.
Pie. Susceptam. Ac. Dilecta. Romae. Sede. Eximie.

Cultam.
Monumentum. Ab. Innocentio XII. Inchoatum.

Clemens XI. Absolvi. Curavit.
MCCII.

3-dik. Nevezetes Római templom az úgy ne­
vezett di St. Paulo fuori della mura, a’ di Ripa 
nevű kvártélyban, mellynek első fundamentomát, 
hasonlók épen Nagy Constantinus kegyes Tsáfzár 
vetette*meg, nagyságára nézve, mellynek hollzá- 
sága 477, fzélessége 258 lépésni, a’ Sz. Péter tem­
ploma után Rómában második , hanem ditsőssé- 
gére és fényességére nézve, vele tellyességgel nem
hasonlítható.

4 ik
formaj

A5 Sz. Mária temploma, melly kerék
éz Rotundának ztetik Ez is

igen hires templom Rómában, mellyet Augustus 
Tsáfzárnak a’ veje Marcus ^igrippa építtetett. Kí­
vülről égetett téglából, belőról tarka márvány
köböl vágynak falain w ' - ' w »  »  u a a  o  i d u a i  ,  U Z  3 ] t e l i  i c t i i U ,  a  g w i  w u -

dai aranyozott értzel, a* teteje ezüstös pléhekkel 
vágynak bé-vonattatva, a’ melly eket Nagy Con­
stantinus Tsáfzár küldött oda Konstántzinápolyból

ézzel a geren

Mig a Pogányok kezek alatt volt Pantheonnak
neveztetett azért, mivel minden Istenek tifztele
tere fel vala fzenteltetve Jegyezzük meg hogyI U V 1 J  I V I I W I V  C f  J  C  p\jr  U 1  v g  ^ * 1  v

sem belső ofzlopjai, sem óldal ablakjai nintsenek
ezen templomnak és az géfz lágossag a’ tete

lévő nagy kerék ablakon megyen abba bé
Ebben a* templomban temettetett
hire

amaz igen
Olafz Orfzági képirónak Raphaelnek a’ teste

gy nevezett . Paolo fuori déllé5-ik Az
mura nevű, a* Sz. Péter temploma után egéfz Ré
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mában a’ leg nagyobb templom, melly a’ Sz. Be- 
nedekrendjén lévő Szerzetes Rendhez tartozik, és 

mivel ezt is meg fzokták látogatni a’ fzeiat efzten- 
dőben, ennek is egy Santa Portája vagyon.

6-ik. A ’ Sancta Maria Maggiore nevű tem­
plom a’ de Monti kvártélyban, melly minden Sz. 
Mária nevéről neveztetett templomok között a* 
leg nagyobb és a’ leg fzebb.

7 ik. A’ Sz. Sebestjén temploma, a’ melly az 
alatta lévő mesterséges temető barlangokra néz­
ve, a’ mellyekben nemtsak a’ pogány Római Tsá- 
fzárok uralkodása alatt megöletett martyroknak, 
hanem azoknak a’ nevezetes pogány Rómaiaknak 
is, a’ kik hálálok után testeket meg-égettetni nem 
akarták , hamvaik nyugofznak , Catacumbanak ne­
veztetik. Nemtsak magában Róma várasában, 
hanem annak környékén is, sőt egéfz Olafz Or- 
fzágban sok illyetén Catacumbákat lehet találni, 
a’ mellyek olly tágas és tekervényes épületek vol­
tak , hogy még.ma sem bátorságos azokba jártos 
út mutató nélkül be menni. Szélességek egy, leg 
fellyebb más fél ölni, magasságok 12 — 15 lábai; 
a’ faiakban mind két óldalról, olly két, sőt há­
rom rendbeli ürességek vágynak, a* mellyekben 
egy egy koporsó el férhet, és a’ mellyek a’ ko­
porsóknak beléjek lett tételek után, kőfallal is­
mét be rakattak. A ’ közönséges értelem fzerént, 
a’ régi kerefztények titkon építették azokat, olly 
fel tétellel, hogy azokban az időkben, a’ mellyek­
ben a’ régi pogány Tsáízárok őket üldözték, az 
isteni tifzteletet gyakorolhassák, és halotjaikat,’s 
kiváltképen mártírjaikat azokba temethessék, kik­
nek Rómában talált helyeiket 180 ezerre tefzik.

Olly koporsó kövek találtatnak ezen Cata- 
cumbákban , mellyeknek oldalaikra kerelztény je­
lek vágynak mettzetve, p. o. egy kerefzt, pálmafa 
I. C. betűk egy páíztornak és egy báránynak a’ 
képe, X. P. GÖrÖg betű, melly annyit tefzen Pro 
Christo, az az, dC Kristusért. Némelly kövek meb
lett egy egy kis hordó is vagyon , a’ mellyekbe



a’ meg öletett martyroknak vére vala tétetve.^ 
Vágynak óílyan kövek is, a’ mellyeknek egyifc
óldalán kerefztény jelek, a’ másikon pogány 
sok vágynak , p. o. D. M. olly
koporsókban lévő hőit tetemeknek, a" mellyeken
kerefztény jelek találtatnak, a’ Sz.-Pápák bizo.
uyos nevet adtanak, p. o. Sz. Kelemené, Sz. Fi. 
ctoré, Sz. Sebesténye, Sz. Könstantziaé, Sz. Apót,
lónidé *s. a’ t. ’s azokat, mint fz. ereklyéket,
vagy ama Fejedelemnek , és vagy ama templom­
nak ajándékozták; Külömben mind sok kerefz- 
tény, mind pogány írókból, Pliniusból, Horatius- 
ból, *s más régi Római írókból meg tettzik, hogy 

Catacumbákban nemtsak martyroknak, nemtsak 
kerefztényeknek, hanem pogányoknak testeik is
temettettek. Illyetén temető helyektől emlékezik 
Hieronymus ezen fzavaibans M időn, úgymond, 
Rómában tanuló ifjú válnék, megfzoktam látogatni 
az Apostoloknak, *s Martyroknak temető helyeiket, 
me Ilye k a’ földbe méllyen bé vágynak ásva, és 
mellyeknek óldalaikban feküfznek á* hóit testek. — 
Ezekben (í helyekbén olly setétség vagyon, hogy 
mikor valaki beléjek megyen, a Zsóltár írónak fiá ­
vá fzerént, úgy iáit z ik , mintha pokolra fzállana 
alá. A z a’ világosság, melly néhol cí hasadásokon 
9s lyukakon bé-megyen, nem elég ay vastag -
tiek el ofzlatására; hanem fzüntelen való éjtfzaka 
vagyon o tt , íftelly az újság fzerető visgálókat ré­
müléssel tölti bé.

*. 4-

Pifcr a* /. Fertály Efitendünek.




